

# 汕頭打造「中國華僑門戶」

香港文匯報訊(記者 謝白清、李薇 深圳報道)我國首批經濟特區積極推進改革創新重大戰略平台,深圳有前海、珠海有橫琴、廈門有海西,汕頭也不甘落後。汕頭市委書記陳茂輝日前在汕頭接受本報專訪時表示,汕頭將在海灣新區的核心區,高水平規劃建設36平方公里的華僑經濟文化合作試驗區,打造「中國華僑門戶」。



汕頭市委書記陳茂輝。資料圖片

雖然汕頭近年發展趨勢總體向好,但特區政策優勢正在逐步弱化。站在新的歷史起點,陳茂輝清醒地認識到,要擦亮特區牌子,必須把「僑」字和「特」字更緊密結合起來,更好地發揮經濟特區的「窗口」和「試驗田」作用,積極構建汕頭未來發展重大戰略平台,形成盡快趕超全國全省發展水平的

新動力。

## 依托華僑資源 構建戰略新平台

陳茂輝介紹,汕頭華僑經濟文化合作試驗區將依托特有的華僑資源,探索構建面向華僑華人的金融服務重要平台,面向全球的國際採購和商貿物流中心,面向世界華僑華人的文化交流基地,發展成為華僑經濟文化深度融合先行區、全球華僑資產管理區域中心、國家改革開放新高地。

汕頭華僑經濟文化合作試驗區將重點開展華僑經濟文化合作發展、海峽兩岸合作、營商環境與商事規則、金融服務和投融資管理、科學用海、土地管理制度綜合改革、粵港澳服務貿易自由化等方面的體制機制創新。

陳茂輝表示,爭取國家給予先行先試政策支持,使之升為國家戰略,打造汕



汕頭市澄海區是內地重要的玩具生產出口基地。圖為員工在組裝遙控玩具汽車。資料圖片。

頭特區「升級版」。

## 爭取年內列入國家區域工作計劃

據透露,汕頭已委託國家發改委宏觀經濟研究院編制總體規劃,當前相關工作已取得明顯進展,得到國家和省有關部門的大力支持,今年將完成產業發展、區域建設用海、基礎設施建設等3

個專項規劃,並爭取年內列入國家區域工作計劃。

陳茂輝日前在汕頭市會見了本報社長助理、廣東分社社長羅愛文帶隊的採訪組,他感謝本報對汕頭宣傳報道工作的支持,並希望今後繼續大力宣傳汕頭。汕頭市委常委、宣傳部部長周鎮松等參加了會見。

# 「四大產業計劃」引港資參與

為實現跨越發展,汕頭提出「四大產業發展計劃」,包括傳統優勢產業提升計劃、戰略性新興產業培育計劃、現代服務業提速計劃、藍色海洋綜合開發計劃。汕頭市委書記陳茂輝熱情希望,港商港資能積極參與到「四大產業發展計劃」中來,共謀發展。

陳茂輝介紹,戰略性新興產業培育計劃中,重點推進幾大重點項目:建設「中國鎢城」,打造產值超千億元人民幣的鎢產業基地;建設北斗導航、衛星遙感產業基地;建設遊艇船舶產業園區;建設航空博覽中心、航空產業基地;與香港中航技術公司合作,發展固定翼飛機和直升飛機組裝、飛機展銷4S店、通用航空俱樂部和飛行學校,項目首期投資8,800萬美元,並有望在7月10日的粵港經貿活動上簽約;積極推進雲計算產業,建設「數據特區」,總投資45億元人民幣的廣東移動粵東地區生產中心項目已開工建設。

## 百企作推動轉型升級示範

在傳統優勢產業提升計劃中,汕頭選擇100家企業作為推動轉型升級的示範,全面提升傳統優勢產業核心競爭力;選擇100家信息技術、現代物流、電子商務、商貿流通等生產服務示範企業,以推進現代服務業提速計劃;着力引進國內外港口航運龍頭企業作為戰略合作夥伴,大力發展港口物流業和海洋運輸服務業;大力發展濱海高端旅遊、海洋生物製藥、海洋化工等臨海產業。



汕頭新規劃的華僑經濟文化合作試驗區位於海灣新區的核心區。

廣東省委書記胡春華提出,汕頭、潮州、揭陽三市將共同建設汕潮揭城市群,和廣東省乃至全國沿海經濟重要增長極。為此,汕頭市委書記陳茂輝表示,汕頭將大力實施「北優、南拓、東擴、西聯」戰略,加快發展空間和功能佈局的戰略性優化,構築「一灣兩岸」城市形態,全力打造粵東增長極中心城市。

# 冀成粵東城市群中心城市

## 構築「一灣兩岸」城市形態

「北優」,實現北部主城区「騰籠換鳥」,重點推進珠港新城和粵東物流新城,其中珠港新城將打造粵東地區金融商貿和潮商總部基地;「南拓」,開發建設濠江新城,上半年啟動南濱片區基礎設施建設,年底前啟動蘇埃過海隧道建設;「東擴」,建設東海岸新城,計劃圍海造地20平方公里;「西聯」,向西主動聯接潮州、揭陽,開發建設集高新技術產業、現代服務業、國際濕地保護區於一體的西部生態智慧新城。據了解,汕頭華僑經濟文化合作試驗區地處海灣新區的核心區,該核心區包括東海岸新城、珠港新城、濠江濱海新城南濱片區三個功能組團。

## 三年投千億基礎建設

汕頭發展相對滯後,在一定程度上與基礎設施建設滯後有關。陳茂輝介紹,汕頭計劃投資1220.9億元,在「十二五」後三年加快一批公路、鐵路、港航、能源、水利、環保等122個基礎設施項目建設。廈深鐵路汕頭段將在年底通車,屆時汕頭與深港形成兩小時經濟圈。同時,汕頭正全力推進廣梅汕鐵路擴能改造、粵東城際軌道交通和汕頭市域軌道交通規劃建設。陳茂輝表示,汕頭還將大力推進港口建設,將在廣澳港區啟動兩個10萬噸級集裝箱泊位建設。預計到2015年,汕頭港將實現貨物吞吐量9000萬噸,快速晉級億噸大港之列。



汕頭市委書記陳茂輝(右二),香港文匯報社長助理、廣東分社社長羅愛文(左二),汕頭市委常委、宣傳部部長周鎮松(右一)等合影留念。李薇 攝

# 新疆「千百億工程」促工業化

香港文匯報訊(記者 郭詠、李夢莉 新疆報道)從近日在新疆烏魯木齊召開的新疆「千百億工程」啟動新聞發佈會上獲悉,從今年起,新疆計劃在5年內培育石油石化、煤化工、有色、電力等8個產值超千億元(人民幣,下同)產業,培育烏魯木齊、石河子、准東等5個開發區成為千億元園區,培育50個超百億元大企業集團。

新疆自治區副主席庫熱西·買合蘇提表示,通過實施「千百億工程」,就是打造一批千億產業、千億園區和百億企業,推動新疆的優勢產業、優勢區域、優勢企業率先發展,加快構建具有新疆特色的現代產業體系,推進新疆跨越式發展。

## 篩選50企業重點培育

8個超千億元產業集團分別為石油石化、新型煤化工、電力、有色、機械裝備製造、鋼鐵、建材、特色輕工;5個工業產值超過1,000億元的產業園區為烏魯木齊經濟技術開發區(頭屯河區)、石河子經濟技術開發區、准東經濟技術開發區、甘泉堡經濟技術開發區、奎屯—獨山子經濟技術開發區;新疆還將從石油石化、煤化工、裝備製造、電子信息等11個行業中,篩選出發展潛力較大的50家企業,作為產值超百億元企業的重點培育對象。

## 支持鋼企加強結構調整

8大千億元產業將重點建設一批煤製氣、煤基多聯產等項目,將支持鋼鐵企業加強結構調整,推進產業優化升級;將重點建設國家綠色食品工業基地;將重點發展水泥製品、新型牆體材料等產業;將打造低電價優勢,形成煤—電—冶產業鏈;將重點建設輸變電裝備、新能源裝備、石油石化裝備、礦山和工程機械、農牧機械、汽



新疆哈密地區的煤電、風電資源送往河南負荷中心地區,將西部資源優勢轉化為經濟優勢,促進「西部大開發」。

車等六大產業集群等,使各產業規模均超過千億元。

5大千億元園區中,烏魯木齊經濟技術開發區(頭屯河區)去年工業總產值達到900億元,今後將重點發展鋼鐵、裝備製造、汽車等產業。石河子經濟技術開發區、准東經濟技術開發區、甘泉

堡經濟技術開發區、奎屯-獨山子經濟技術開發區等園區,初步建成紡織、食品、煤電、煤電冶、煤化工等產業集群,今後將重點發展煤制天然氣等新型煤化工、裝備製造、鋼鐵、有色、電力、光伏、紡織、食品等產業,爭取園區工業總產值達到千億元。

# 黔政企合力推茅台轉型

香港文匯報訊(實習記者李倩 貴陽報道)「目前貴州省、遵義市以及茅台集團都已經提出,茅台酒應該從過去的『官酒』轉為『民酒』,以應對中央八項規定和遏制三公消費帶來的打擊。」遵義市副市長余泠近日稱,通過降價穩量等措施的實施,貴州茅台酒銷售量4月出現回升。

余泠說,為擴展茅台產業,遵義市將採取四點具體措施:第一是支持茅台擴大產能。目前遵義市正採取措施,將茅台鎮上的居民遷出,騰出空間,促進茅台擴大產能,預計今年投資近100億元(人民幣,下同)。第二為規劃綠色原料基地。第三是打造關於茅台的旅遊文化產業。第四為加強赤水河的環境保護。

白酒產業在遵義市的工業增加值佔比近60%,是該市第一大產業。其中茅台系領軍企業,其增加值佔35%以上。

# 亞馬遜東莞投資商務園

香港文匯報訊(記者 何花 東莞報道)東莞市近日控制規劃委員會通過方案,南方物流集團將在東莞南城區興建一個總建築面積約14.35萬平方米體量的「南方現代物流總部基地」,在物流基地的電子商務孵化中心內,南方物流將與美國亞馬遜公司合作建立電子商務園區,吸引眾多中小企業入駐。

## 夥拍南方物流集團

規劃方透露,基地未來將會被打造成為一個物流與電商的綜合基地,不僅是南方物流集團總部基地,還將設立電子商務孵化中心、大宗商品交易中心、物流信息交易中心和入駐企業服務中心。其中,電子商務孵化中心內,南方物流集團將與美國亞馬遜公司合作建立電子商務園區,利用服務商業務上、技術上和資金上的優勢,吸引珠三角中小電子商務企業入園。

南方物流相關負責人稱,物流基地位於莞深高速的出入口附近,建成後服務範圍包括整個東莞、深圳甚至更廣。

# 溫州打造時尚消費之都

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報道)為期3天的2013浙江(溫州)國際時尚消費暨第九屆中國(溫州)輕工產品博覽會日前舉行,溫州借此打造「中國時尚消費之都」和「中國時尚消費品製造之都」。

溫州消博會由浙江省商務廳和溫州市政府主辦,旨在引進匯聚世界時尚消費品,延續和豐富溫州輕工博覽會內涵,促進溫州服裝、鞋革、進口紅酒、眼鏡、打火機、箱包、剃鬚刀等特色時尚產業的轉型提升。

展會吸引內地、香港、台灣地區及來自法國、意大利、美國、加拿大、韓國等10餘國的300多家企業參展。根據客商反饋,該展適時分設世界頂級時尚消費品館、亞洲時尚館、全球頂級葡萄酒品鑒館和台灣館等,其中世界頂級時尚消費品館的全球時尚生活模式體驗區匯集全球30家左右全球頂級及高端消費品品牌參展。

# 灃東新城380億建「阿房宮」

西咸新區灃東新城管委會主任康軍(左)與北京首創集團副總裁王華(右)簽署合作協議。

香港文匯報訊(記者 熊曉芳 西安報道)陝西省西咸新區灃東新城與北京首創集團公司近日簽署合作協議,計劃累計投資380億元(人民幣,下同),建設「首創阿房宮文化旅遊產業基地」。基地位於即將建設的阿房宮國家遺址公園東側建設控制地帶及外側,將合理佈局低密度的文化旅遊產業基地項目。

秦阿房宮遺址名列全國100處重點保護的國家級大遺址,1991年被聯合國確定為世界上最大的宮殿基址。灃東新城規劃的12.5平方公里的阿房宮人文旅遊板塊中,核心是2.3平方公里的「阿房宮國家遺址公園」。阿房宮人文旅遊板塊重點發展文化創意產業、

旅遊業、現代服務業、特色商業和高端、低密度旅遊地產,打造國際化大西安的又一個世界級人文旅遊目的地,創建國家5A級風景區。

## 首期用地面積千畝

按照簽約內容,首創華夏基金為灃東發展集團信用融資30億元,用於阿房宮區域的徵地拆遷和國家遺址公園的建設;雙方合作成立阿房宮基金,阿房宮基金總規模100億元,首期引導資金20億元,該基金將主要用於投資建設「首創阿房宮文化旅遊產業基地」,項目首期用地面積1,000畝。「首創阿房宮文化旅遊產業基地」將建設博物館、藝術中心、會議中心、演藝中心、文化交流中心等文化旅遊類公益項目,並發展文化創意產業、藝術家工作室、特色商業、園林式酒店、現代服務業和人文旅遊,累計總投資將達到380億元人民幣。

西咸新區灃東新城管委會主任康軍表示,該基地將成為人文高地和產業標杆,為阿房宮人文旅遊板塊的全面建設起到帶動和示範作用。



## 新車下線

新型CRH3A型動車組日前在北車長春軌道客車公司下線。車組可根據運營線路需求,以時速160公里、時速200公里、時速250公里三個速度等級運行,是中國唯一既適合時速200公里至250公里之間客運專線,又適合時速160公里至250公里之間城際鐵路運行的動車組。